

**«Учитель учителей: штрихи к биографии доцента кафедры
отечественной истории и права Южно-Уральского государственного гуманитарно-
педагогического университета С. А. Василенко»**

Путь к историку и преподавателю исторического факультета Южно-Уральского государственного гуманитарно-педагогического университета для Сергея Александровича Василенко был нелегким, долгим и извилистым. На пути встречалось множество препятствий и неудач, которые он смог успешно преодолеть и добиться всех тех высот, о которых мечтал всю жизнь. Сегодня Сергей Александрович – пример человека, искреннего верившего в свою мечту и сумевшего пройти через все трудности для достижения цели всей своей жизни. Пройти этот нелегкий путь ему помогала его целеустремленность, настойчивость и безумная любовь к истории.

Родился Сергей Александрович Василенко 3 мая 1953 г. в г. Коркино Челябинской области. Среднее образование получил в школе № 112 г. Челябинска. Уже с первых лет обучения в школе он почувствовал тягу к гуманитарным дисциплинам – больше всего любил историю, географию и литературу. Но самым любимым предметом стала история, которую он полюбил всей душой еще в 5 классе. Именно тогда С.А. Василенко твердо решил связать свою жизнь с этим предметом и стать настоящим историком.

После окончания школы отец Сергея Александровича настоял на том, чтобы его сын поступил в Челябинский политехнический институт. Проучившись год на автотракторном факультете, Сергей Александрович понял, что это не то дело, с которым он хотел бы связать всю свою жизнь, ведь его душа всегда лежала к гуманитарным наукам. Поэтому он принял решение забрать документы и реализовать себя в той сфере, о которой всегда мечтал. Но путь к мечте оказался нелегким. После того, как Сергей Александрович забрал документы из института, его призвали в армию. Он служил в Омске в войсках ПВО, был механиком самолета. После армии окончил курсы вождения и работал водителем троллейбуса.

В 1975 г. Сергей Александрович стал на шаг ближе к мечте, ведь именно в этом году он поступил в Уральский государственный университет в г. Свердловске на исторический факультет, на заочное отделение. В студенческие годы С.А. Василенко написал большое количество курсовых, научных работ, в каждой из которых всегда стремился отразить свою мысль, свое мнение, что безусловно помогло ему в будущем. В 1981 г. защитил свою дипломную работу и получил долгожданный диплом. Однако он не поспешил расстаться с Уральским государственным университетом и через несколько лет снова вернулся в его стены, поступив в аспирантуру.

В 1983 г. Сергей Александрович впервые переступил порог Челябинского государственного педагогического института, и этот шаг навсегда изменил его жизнь. Первые годы работы были нелегкими. Возникали трудности с написанием диссертации, так как ему не легко давалась историография. Получив одобрение от проректора по научной работе вуза, В.Я. Рушанина, С.А. Василенко в 1998 г. защитил кандидатскую диссертацию по истории СССР «Пролетарская милиция и ее особенности на Южном Урале (1905–1918 гг.)» [8].

Несмотря на все трудности, с которыми пришлось столкнуться в первые годы работы на кафедре истории СССР, Сергей Александрович был поистине счастлив. Здесь его окружали люди, которые всегда были готовы прийти на помощь и поддержать молодого специалиста [13, с. 147]. С.А. Василенко выполнял обязанности профорга кафедры, был куратором студенческой группы. В 2006 г. награжден Почетной грамотой Министерства науки и образования РФ.

Сегодня Сергей Александрович Василенко – кандидат исторических наук, доцент кафедры отечественной истории и права Южно-Уральского государственного гуманитарно-педагогического университета. С 1985 г. преподает следующие дисциплины: «История России XVIII – первой половины XIX вв.», «Вспомогательные исторические дисциплины», «История международных отношений и внешней политики России», «История Российского абсолютизма», «История российского флота (1696–1917 гг.)». Руководит квалификационными работами и педагогической практикой студентов.

Сергей Александрович после защиты кандидатской диссертации продолжил свои научные исследования по данной теме: последней стала подготовленная в 2022 г. монография «Боевые организации народного вооружения: опыт создания милиционной армии на Южном Урале (1905–1918 гг.)» [3]. В ней С.А. Василенко представил результаты исследования деятельности уникальных вооруженных революционных формирований, которые действовали на территории Южного Урала в период с 1905 по 1918 гг. и развернулись в широкую милиционную армию в первой половине 1918 г. – Боевые организации народного вооружения (БОНВ). В работе отмечены основные функции, принципы их формирования и деятельности, а также выдающиеся личности братьев Кадомцевых, которые сыграли огромную роль в организации, развитии и работе боевых организаций. Э.С. Кадомцев был назначен начальником Главного штаба БОНВ, именно благодаря ему боевые организации получили широкое распространение на территории страны. Появилась перспектива их перехода в Красную армию, что в свою очередь могло привести к созданию армии нового социалистического типа: «Дискуссии о дальнейшем развитии БОНВ и путях их перехода в Красную армию и заняли центральное место на заседаниях Пятого и Шестого съездов БОНВ. На этих и предыдущих съездах активно выступал начальник штаба БОНВ Э.С. Кадомцев. Анализ высказанных им взглядов поможет нам более четко представить себе ту линию, которую их

руководство отстаивало в области боевого строительства. Будущая социалистическая армия, как полагал Э.С. Кадомцев, должна была быть построена на иных принципах. БОНВы, по его мнению, как раз и намечали тот путь, по которому будет построена новая социалистическая армия и создан новый офицерский корпус, а народное вооружение сможет давать бесконечные резервы для ведения народной войны» [3].

В монографии также отмечена значительная роль его брата – И.С. Кадомцева в истории Златоуста. В мае 1918 г. он был назначен командующим отрядами БОНВ, которые смогли подавить восстания против Советской власти. Отряды под его командованием разбили в апреле 1918 г. армии атамана А.И. Дутова под Верхнеуральском, а в июне 1918 г. защитили Златоуст от захвата чехословаков. В своей работе Сергей Александрович отметил тот факт, что во многих районах Южного Урала развитие и укрепление БОНВ шли по-разному. В Златоусте «в силу развернувшейся в городе политической борьбы, в 1917–1918 гг., формы вооруженных формирований несколько раз менялись» [3], и потому они были установлены там не сразу. Он акцентировал внимание на том, что именно на Южном Урале были созданы наиболее сильные отряды боевой организации. Обращение С.А. Василенко к истории создания и деятельности БОНВов еще более актуально тем, что их рассмотрение рекомендуется в хрестоматии для учителей истории общеобразовательных организаций Челябинской области «Великая российская революция и Южный Урал» [12, с. 9].

С.А. Василенко также является автором более 30 публикаций, посвященных истории милиционных формирований в России в период 1905–1918 гг., истории русского абсолютизма в XVIII – первой половине XIX вв., является участником нескольких научных конференций [1]. Выделим некоторые из его работ: по истории России XVIII–XIX вв. – «Абсолютный монарх в мировоззрении Петра I: к постановке проблемы» и «Внешняя политика Александра I и Николая I: преемственность и различия (1814–1855)» [2; 4]; по истории БОНВов – «Возрождение и деятельность боевых организаций народного вооружения (БОНВ) на Южном Урале в апреле – сентябре 1917 г.» [5], их деятельности в Златоусте – «Милиционные формирования в Златоусте в 1917 – первой половине 1918 г.» [7], их руководителя Э.С. Кадомцева – «Э.С. Кадомцев – один из создателей массовой милиционной армии на Южном Урале» [11].

Сергея Александровича очень привлекает именно педагогическая деятельность. Ему нравится читать лекции, проводить семинарские занятия, общаться со студентами. Для того, чтобы студентам было интереснее заниматься по его дисциплинам, чтобы обучение проходило более плодотворно и на более глубоком уровне, С.А. Василенко издал несколько учебно-методических пособий: по палеографии в хронологии в курсе «Вспомогательные исторические дисциплины» [9; 10], а также совместно с другими преподавателями факуль-

тета «Личность Петра I в масштабе истории страны» [6]. По его словам, в ближайшем будущем он планирует написать и издать учебно-методические пособия, посвященные его самому большому и основному курсу: «Истории России XVIII – начала XIX вв.».

Главным источником силы, поддержки, спокойствия и бесконечного счастья для С.А. Василенко является его семья. Будучи воспитанным в условиях семейной гармонии, он смог построить свою семью на тех принципах, которые вложили в него его родители. Помимо чувства глубокой привязанности к семье, Сергей Александрович испытывает чувство бесконечной любви к своему родному краю. Он всей душой любит Урал, и именно здесь чувствует себя комфортно, спокойно и счастливо. Вместе с семьей С.А. Василенко достаточно часто путешествует по родному Южному Уралу, почти каждый год он приезжает в любимый для него Златоуст, чтобы в очередной раз посетить полюбившийся Таганай. Несмотря на то, что Санкт-Петербург является родным для него городом, Сергей Александрович чувствует себя по-настоящему счастливо только на Южном Урале.

В заключение хочется отметить, что Сергей Александрович Василенко – талантливый историк, внесший немалый вклад в развитие науки, замечательный преподаватель, который с огромной отдачей, любовью и большим интересом относится к своей работе, предмету, студентам. Это пример поистине удивительного человека, который несмотря на многочисленные трудности, смог пройти этот нелегкий путь для достижения своей мечты и стать настоящим историком, доцентом и мастером своего дела.

Источники:

1. Василенко Сергей Александрович // Южно-Уральский государственный гуманитарно-педагогический университет. Кафедра отечественной истории и права. – URL: <https://www.cspu.ru/departments/history-depart/кафедра-отечественной-истории-и-права>
2. Василенко, С.А. Абсолютный монарх в мировоззрении Петра I: к постановке проблемы / С.А. Василенко // Общество: философия, история, культура. – 2018. – № 6 (50). – С. 35–38.
3. Василенко, С.А. Боевые организации народного вооружения: опыт создания милиционной армии на Южном Урале (1905–1918 гг.): монография / С.А. Василенко. – Челябинск: Изд-во Библиотека А. Миллера, 2022. – 192 с.
4. Василенко, С.А. Внешняя политика Александра I и Николая I: преемственность и различия (1814–1855) / С.А. Василенко // Общество: философия, история, культура. – 2019. – № 11 (67). – С. 81–85.
5. Василенко, С.А. Возрождение и деятельность боевых организаций народного вооружения (БОНВ) на Южном Урале в апреле – сентябре 1917 г. / С.А. Василенко // Уральские Бирюковские чтения: сб. науч. и науч.-попул. ст. / науч. ред. С.С. Загребин. Вып. 5.

Ист.-культ. наследие российских регионов. – Челябинск: Изд-во Марины Волковой, 2008. – В 2-х ч. – Ч. 2. – С. 23–26.

6. Василенко, С.А. Личность Петра I в масштабе истории страны: учеб.-метод. пособие для учителей истории, студентов-бакалавров, обучающихся по профилям «История. Право», «История. Обществознание», «История. Английский язык» (направление подготовки «Педагогическое образование») / С.А. Василенко, Е.А. Жоров, И.А. Новиков, А.Р. Татаркина, П.Е. Фурен. – Челябинск: Абрис-принт, 2023. – 52 с.

7. Василенко, С.А. Милиционные формирования в Златоусте в 1917 – первой половине 1918 г. / С.А. Василенко // Уральские Бирюковские чтения. Культура и образование в регионах: история и современность: материалы Всерос. науч.-практ. конф., 21–22 сент. 2010 г. / под ред. В. В. Латышина. – Челябинск: Изд-во Челяб. гос. пед. ун-та, 2010. – С. 9–14.

8. Василенко, С.А. Пролетарская милиция и ее особенности на Южном Урале (1905–1918 гг.): Автореф. дис. ... канд. ист. наук: 07.00.02 / С.А. Василенко. – Челябинск, 1998. – 22 с.

9. Василенко, С.А. Учебно-методическое пособие по палеографии в курсе «Вспомогательные исторические дисциплины»: учеб.-метод. пособие / С.А. Василенко. – Челябинск: Изд-во Юж.-Урал. науч. центра РАО, 2021. – 85 с.

10. Василенко, С.А. Учебно-методическое пособие по хронологии в курсе «Вспомогательные исторические дисциплины»: учеб.-метод. пособие / С.А. Василенко. – Челябинск: Изд-во Юж.-Урал. науч. центра РАО, 2022. – 69 с.

11. Василенко, С.А. Э.С. Кадомцев – один из создателей массовой милиционной армии на Южном Урале / С.А. Василенко // Южный Урал в судьбе России: история и современность. Издание, посвященное 75-летию Челябинской области (Челябинск, 2008 г.). – Челябинск: Издат. дом «Пресс-Мастер», 2008. – С. 373–378.

12. Великая российская революция и Южный Урал: хрестоматия-практикум для учителей истории общеобразовательных организаций Челябинской области / Е.Ю. Захарова, Н.А. Антипин, В.М. Кузнецов и др.; ГБУ ДПО ЧИППКРО, ФГБОУ ВО «ЧелГУ». – Челябинск: ЧИППКРО, 2017. – 52 с.

13. Кафедра истории отечества. Вехи становления и развития: путь в 70 лет / Л.Г. Майзель и др. – Челябинск: ЧГПУ, 2008. – 216 с.